

莆田学院附属医院入选全国乳腺保健门诊建设单位

国家卫生健康委妇幼司最近公布全国首批妇女保健特色门诊建设单位名单。莆田学院附属医院凭借自身的乳腺保健服务能力和技术创新实力,入选全国乳腺保健门诊建设单位(全国139家,福建省5家),标志着该院乳腺保健水平跻身全国先进行列。

多年来,莆田学院附属医院乳腺外科秉持“精准诊疗、个体化服务”的理念,打造了集保健、诊疗、教学、筛查于一体的乳腺健康管理服务体系。科室拥有一支经验丰富、技术精湛的医疗团队,在技术和服务上屡获突破:创新融合传统中药疗法与微波消融技术,在肉芽肿性乳腺炎、浆细胞性乳腺治疗领域形成特色方案;建立以微创精准诊疗为核、融合个体化方案与全程心理关怀的先进诊疗体系,规

范治疗乳腺良性肿瘤临床实践。院务委员、乳腺外科主任李航作为全国权威专家,参与制定《超声引导热消融治疗非哺乳期乳腺炎:中国多学科专家共识(2025年版)》《微波消融治疗乳腺良性结节专家共识》等诊疗规范,推动行业标准升级。

近年来,莆田学院附属医院乳腺外科持续深耕诊疗技术创新,依托与北京大学肿瘤医院、福建医科大学附属协和医院、日本龟田综合医院等医疗机构的深度合作,设立名医工作室,共建乳腺癌预防与诊疗中心,常态化开展门诊坐诊、教学查房、手术指导、疑难病例讨论等活动,为患者提供个性化、规范化的诊疗方案,打造一站式、全周期的医疗保健服务。科室始终践行“以患者为中心”的服务理

念,重视健康教育与随访管理,积极倡导“预防为主,早筛早治”理念,通过定期举办健康讲座、“粉红丝带”俱乐部活动等,提升公众对乳腺疾病的认知水平及防范意识。此外,通过“彩超+乳腺钼靶”双联筛查模式,使早期乳腺癌检出率显著提升。

“这一殊荣的背后,是科室在女性乳腺健康领域深耕不辍、创新发展的成果体现。”李航教授表示,未来,科室将以建设国家级乳腺保健门诊为契机,持续深化全周期健康管理服务,不断创新诊疗技术与服务模式,充分发挥特色优势,为广大女性提供更加优质、高效、贴心的乳腺保健服务,进一步提升区域妇女乳腺健康水平,为守护女性健康贡献更大力量。

陈建飞 刘奕莹

医院风采

人工膝关节翻修 次日可下地行走

九五医院成功为患者实施手术

近期,九五医院成功完成了一例高难度人工膝关节翻修手术。

今年72岁的陈某,10年前因类风湿性关节炎,接受人工全膝关节置换术。4个月前一次意外滑倒后,他的右膝关节出现了疼痛,并逐渐出现畸形,行走也变得非常困难。他的家人得知省级知名骨科专家王万明教授在九五医院坐诊及主刀手术,慕名前来就诊。

入院后,王万明教授结合检查结果,考虑患者为外伤后右膝关节股骨假体松动不稳定,长期行走导致骨吸收;建议立即施行右膝人工全膝关节翻修术。如果不及时手术治疗,疼痛无力的感觉会越来越重,骨缺损加重,将严重影响患者的日常生活。

据介绍,采取全膝关节翻修手术,目的是减轻疼痛,纠正畸形,改善功能,但手术风险高、难度大。手术不仅要取出原有的假体,还要修复骨缺损、平衡软组织、重建内外侧韧带张力,恢复膝关节功能,其手术难度高于关节初次置换,对手术医生的经验和技术都是很大的考验。

九五医院骨一科组织了疑难病例讨论,制定了手术方案。王万明教授手术团队为陈某施行右侧膝关节假体的翻修手术。王万明教授和九五医院骨科医师团队、手术室团队紧密配合,精心操作,成功为患者完成了手术。术后X片提示,假体位置良好,力线良好,恢复原有关节线。

术后第2天,患者在助行器辅助下,可自行下地活动。经过骨科医护团队细心指导照料以及康复科协助康复训练,患者逐渐恢复了右膝关节功能,行走自如。

此例手术的开展,体现了该院骨科处理关节置换术并发症的技术水平迈上新台阶,更好地为患者关节健康保驾护航。

唐雨萍

城厢区医院上榜县域慢病管理中心建设单位

经县域慢病管理中心建设项目建设委员会严格评估,城厢区医院最近入选“2025年度第二批县域慢病管理中心建设单位”。此次全国共有38家县级医疗机构入选。

据悉,城厢区医院聚焦慢病防控,构建起特色鲜明的“三级联动、全链管理”模式。一方面,依托区、镇、村三级远程会诊网络,打通区医院与基层卫生院、村卫生室的诊疗通道,让高血压、糖尿病等慢病患者在“家门口”就能获得区级专家指导,基层诊疗能力显著提升;另一方面,通过完善慢病患者电子健康档案动态随访机制,实现从筛查、诊断到康复的全周期跟踪管理。此外,医院积极引入国家标准化代谢性疾病管理中心(MMC)模式,整合内分泌、营养、护理等多学科资源,为糖尿病等代谢性疾病患者提供“一站式”规范诊疗;创新推行“双处方”联动机制,既开具治疗药物处方,又同步开具包含饮食、运动指导的“健康处方”,帮助患者从“被动治病”转向“主动健康”。

城厢区医院将围绕县域慢病管理中心建设要求,进一步强化硬件支撑,优化服务模式。通过整合资源、联动基层等方式,为慢病患者提供更便捷、更规范的全周期服务,同时加强健康科普,提升居民对慢病早防早控的意识,切实筑牢基层健康防线,为“健康城厢”建设贡献力量。

陈闵敏

“肝愈行动”公益筛查义诊进乡村 我市积极推进肝炎防控工作



前不久,一场名为“肝愈行动”的公益筛查义诊活动在秀屿区埭头镇温李村举行。来自莆田学院附属医院和埭头镇中心卫生院的30余名专家,现场为村民开展乙肝、丙肝筛查服务,进行中医辨证论治,提供针药结合治疗颈肩腰腿痛、咳嗽等诊疗服务(如图)。

据悉,此次义诊专家涵盖感染性疾病科、中西医结合科、呼吸与危重症医学科、结核病科、公共卫生科、健康管理中心、超声科、功能检查科、检验科、急诊科、预防保健科、护理部等10余个领域。

“这两年筛查中发现,乙肝、丙肝的病例少了许多。”莆田学院附属医院感染性疾病科主任邱荣仙说,从2006年开始,医院每年都会组织专家到莆田偏远乡村或海岛,开展乙肝、丙肝下乡筛查和宣传活动,普及肝炎防控知识,努力消除肝炎危害。

此次活动由市卫健委、市疾控中心、秀屿区卫健委、莆田学院附属医院、埭头镇中心卫生院联合主办,旨在贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》,响应世界

卫生组织“2030年消除病毒性肝炎”的倡议,进一步规范乙肝、丙肝诊疗工作,促进早预防、早检测、早治疗等综合措施落实,营造全民参与、科学防治肝炎、共护健康的良好氛围。

陈建飞 谢雪梅 文/图

延伸阅读

病毒性肝炎是严重危害我国人民健康的传染病之一,主要分为甲、乙、丙、丁、戊五型。其中,甲肝、戊肝经消化道传播,多为急性起病,通过注意饮食、饮水卫生和接种疫苗等可以有效预防;乙肝、丙肝主要由母婴、血液、性传播,接种乙肝疫苗是预防乙肝最安全有效的措施;丁肝病毒则是一种缺陷病毒,传播途径与乙肝相似,与乙肝病毒同时感染或在乙肝病毒感染的基础上才能感染。

挑战“珠峰级”手术

仙游县总医院为患者实施“横结肠代食管”

一患者胃癌术后10年,再发食管癌。6月22日,仙游县总医院胸心外科团队联合福建医科大学附属第一医院胸外科李旭、邱明链教授团队和胃肠外科陈绍勤团队,成功为该患者实施“横结肠代食管手术”。

据了解,该患者为男性,今年61岁,10年前因胃癌做过全胃切除术,前不久因“进行性吞咽困难”就诊于仙游县总医院。经胃镜及病理检查,确诊为食管中段中分化鳞状细胞癌(cT3N1M0)。入院后进一步完善检查,胸部CT提示肿瘤侵犯食管肌层,伴局部淋巴结转移。

患者因既往做过全胃切除术,现已无法用传统胃替代食管重建。面对这一难题,仙游县总医院胸心外科团队组织多学科会诊(MDT),经院内多学科专家共同商讨,决定为患者先进行新辅助治疗,争取肿瘤缩小,降低分期,为后续手术创造机会。经过2周期的新辅助治疗

(化疗联合免疫治疗),复查胸部CT提示,患者肿瘤明显退缩,评估为部分缓解(PR),符合手术指征。

为确保手术过程万无一失,仙游县总医院胸心外科团队术前制定了周密的手术方案及应急预案,并邀请福建医科大学附属第一医院胸外科李旭、邱明链教授团队和胃肠外科陈绍勤团队共同协作,成功为患者施行“横结肠代食管手术”。目前,患者恢复状况良好。

仙游县总医院胸心外科负责人张增辉介绍,横结肠代食管手术因其操作繁杂,吻合口多,术后容易出现移植肠管坏死、吻合口瘘、腹腔感染等并发症,并且死亡率也很高,被称为外科界的“珠穆朗玛峰”级别手术。此次病例为胃癌术后10年患者,腹腔及胸腔粘连严重,更是大大增加了手术的难度。此次手术能够顺利完成,充分彰显了各团队精湛的技艺,也标志着仙游县总医院在食管癌、胃癌复发诊治水平再上新台阶。

李清云

Y 医疗资讯

市第一医院获批筹建开展人类辅助生殖技术

近日,福建省卫生健康委员会正式批复同意莆田市第一医院筹建开展人类辅助生殖技术(夫精人工授精技术)。这是对该院在生殖医学领域长期耕耘、严谨求实精神的认可,标志着该院生殖医学领域实现从“常规诊疗”到“辅助生殖”的技术升级。

医生介绍,夫精人工授精技术具有操作相对简便、接近自然受孕、费用相对较低等优势,适用于多种不孕不育情况。

莆田市第一医院妇科是市级临床重点专科,是市妇科诊疗质控中心、市医学会妇产科分会挂靠单位。科室人才汇聚,多项高难技术填补我市空白。生殖内分泌专科是该科室的重点亚专科。科室定期选派业务骨干前往北京协和医院、首都医科大学附属复兴医院、上海仁济医院、浙江大学医学院附属妇产科医院等国内顶尖医院进修学习,参加学术交流,紧跟医学发展前沿。经过多年努力,生殖内分泌专科发展取得成效:从疑难内分泌疾病的精准诊断,到多囊卵巢综合征、复发性流产等复杂病症的系统治疗,再到更年期健康管理与生育力保护的实践,构建了覆盖全生命周期的诊疗体系,也积累了丰富经验。目前,科室可开展不孕症宫腹腔镜联合探查手术、腹腔镜输卵管整形、复通术,以及宫腔镜各种疑难整复等手术。多年来治疗不孕不育的经验累积,为辅助生殖技术的开展奠定了扎实的基础。

在实现专科精细化诊治的同时,市第一医院发挥三甲综合性医院的优势,加强多学科协作。2021年1月起,该院妇科联合泌尿外科(男科)、内分泌科、中医科、康复医学科、营养科、风湿免疫科、心理卫生科、产科等,组建不孕不育多学科协作(MDT)团队。多学科专家联合会诊,提供“一站式”综合诊疗建议,有效缩短诊断周期,提高治疗成功率。2022年6月,由市第一医院与福建省妇幼保健院共建的生殖医学专科联盟成立,让不孕不育患者在“家门口”就能获得省级专家高水平的诊疗服务。

市第一医院深耕生殖内分泌领域,已形成从病因精准诊断到手术治疗、从单学科诊疗到多团队协作的诊疗模式。人类辅助生殖技术是目前治疗不孕不育的手段之一。目前,该院已全面启动人类辅助生殖技术中的夫精人工授精技术筹建工作。

据悉,该项筹建工作将秉持“安全、规范、伦理、质量”的原则,在硬件建设上,按国家标准建设夫精人工授精专用诊疗区域、高标准实验室和手术室;在人员储备上,选派临床、护理及实验室技术人员赴北京大学第三医院进修;在管理上,严格遵守法律法规和伦理准则,细化制度、操作规范和质量控制体系,确保诊疗规范,迎接寻求孕育希望的家庭。

市医

科学防治黄斑变性

莆田康复眼科专科医院林玉清讲解

黄斑区是人类视觉系统的重要组成部分,位于视网膜正中央、眼睛的后端,视神经乳头的颞侧3—4毫米处,是人类视觉细胞的主要集中区域。莆田康复眼科医院院长林玉清表示,黄斑变性会影响视力,甚至可能致盲。

“阿姆斯勒方格表”可用于自我检测黄斑变性。单眼注视表格中心点,如果线条扭曲、出现暗点,则需警惕。

干性黄斑变性进展缓慢,暂无特效药,需补充叶黄素、玉米黄质;湿性黄斑变性,也叫新生血管性黄斑变性,需药物注射治疗。

高危人群防护方面,日常应戒烟,控制血压、血糖,减少高脂饮食等。

郑语

W 卫生简讯

开展廉政教育

6月20日,仙游县总医院党委组织院本部党员骨干、部分关键岗位重点人员及各分院负责人等110余人赴蔡襄文化公园、蔡襄文化馆,开展廉政教育,通过“看、听、悟”多维学习,筑牢廉洁自律防线,切实把学习教育成果转化为推动三级医院创建与新院搬迁工作的强大动力,以清廉医风、精湛医术为百姓健康保驾护航。

苏娟

医社共建践初心

为深入贯彻中央八项规定精神,庆祝中国共产党成立104周年,6月21日,城厢区医院行政社区党支部与下黄社区党委联合开展6月份主题党日暨“七一”慰问困难党员活动,同步开展纪念章颁发、专题党课学习及健康服务,持续推动党建共建走深走实,把学习教育成果转化为服务群众的实效。

朱碧英



有时请做志愿者 有困难请找志愿者



湄洲日报社 (宣)